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Ερώτηση πολλαπλής επιλογής με αιτιολόγηση 
 
Ημισφαιρική επιφάνεια ακτίνας R είναι  
τοποθετημένη με την επίπεδη πλευρά της  
πάνω σε οριζόντιο επίπεδο.  Σφαιρίδιο  
μάζας m και πολύ μικρής (σε σχέση  
με την R) ακτίνας r, αφήνεται στην  
κορυφή του ημισφαιρίου και αρχίζει να κυλάει χωρίς να ολισθαίνει πάνω 
στην καμπύλη επιφάνεια του, προς το οριζόντιο επίπεδο. Το σφαιρίδιο θα 

χάσει την επαφή του με την επιφάνεια σε ύψος :    α. 
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από το έδαφος.  Να βρείτε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την 
επιλογή σας.  

Δίνεται για το σφαιρίδιο : 
22

5
I mr  

Άσκηση 
Ένα τρένο Α κατευθύνεται με ταχύτητα μέτρου 30 /A m s   προς ένα 
άλλο τρένο που κινείται σε αντίθετη κατεύθυνση με ταχύτητα μέτρου  

20 /B m s  . Οι μηχανοδηγοί των δύο τρένων πατάνε ταυτόχρονα τις 

κόρνες τους και εκπέμπουν  ήχους συχνότητας  1550Af Hz  και 
1600Bf Hz  αντίστοιχα. Κάθε μηχανοδηγός ακούει έναν σύνθετο ήχο 

που παρουσιάζει  
αυξομειώσεις  
στην ένταση.   
Βρείτε για κάθε  
μηχανοδηγό το  
χρονικό διάστημα μεταξύ δύο διαδοχικών παύσεων  του ήχου.  Δίνεται η 
ταχύτητα διάδοσης του ήχου στον αέρα 340 /m s   

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : ΦΥΣΙΚΗ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΣΕΙΡΑ:  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  

Τρένο Α Τρένο Β 
uA uB 
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Πρόβλημα 
Ένα κυλινδρικό δοχείο έχει διάμετρο d, ύψος h=10cm και περιέχει υγρό. 
Κατά μήκος μιας διαμέτρου ΛΝ του πυθμένα του δοχείου μια σημειακή 
φωτεινή πηγή μονοχρωματικού φωτός, μάζας m=20g, εκτελεί απλή 
αρμονικής ταλάντωσης, όπως φαίνεται στο σχήμα 1. Η ταλάντωση 
εκτελείται γύρω από το κέντρο Ο του πυθμένα του δοχείου  
και η εξίσωση της απομάκρυνσης  
της πηγής από το Ο σε συνάρτηση  

με το χρόνο είναι 


   x A ( t )
2 .  

Τη χρονική στιγμή 


1t s
40  κατά την  

 
οποία η πηγή βρίσκεται σε απόσταση 1d 10 2cm από το κέντρο Ο, η 
δυναμική ενέργεια της ταλάντωσης είναι ίση με την κινητική για 1η φορά 
από την έναρξη της ταλάντωσης (t=0s). Το φως που εκπέμπει η πηγή 
κατευθύνεται συνεχώς προς το  
σημείο Κ της επιφάνειας του υγρού που βρίσκεται στην ίδια κατακόρυφο 
με το κέντρο Ο του πυθμένα. το υγρό παρουσιάζει δείκτη διάθλασης 

n 2  για τη μονοχρωματική ακτινοβολία. 
α. να υπολογίσετε την περίοδο της απλής αρμονικής ταλάντωσης της 
πηγής και το μήκος d της διαμέτρου του δοχείου. 
β. να υπολογίσετε το μέτρο της μέγιστης δύναμης επαναφοράς που 
ασκείται στην πηγή και να απεικονίσετε γραφικά τη μεταβολή της 
κινητικής ενέργειας της πηγής σε συνάρτηση με το χρόνο για την πρώτη 
περίοδο της ταλάντωσής του. 
γ. κατά τη διάρκεια της πρώτης περιόδου της ταλάντωσης της πηγής να 
υπολογίσετε το χρονικό διάστημα κατά το οποίο η μονοχρωματική 
ακτινοβολία εξέρχεται από το υγρό. 
δ. να υπολογίσετε το εύρος τιμών της ενέργειας ταλάντωσης ώστε η 
μονοχρωματική ακτινοβολία να εξέρχεται στον αέρα σε όλα τη διάρκεια 
της ταλάντωσης της πηγής. 
Θεωρείστε θετική τη φορά που φαίνεται στο σχήμα 1 και πως το δοχείο 
περιβάλλεται από αέρα. 
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Από το Φυσικό Τμήμα των Φροντιστηρίων  

Πουκαμισάς Ηρακλείου συνεργάστηκαν : 
Γ. Μαραγκάκης , Ζ. Μαυρομανωλάκης ,  

Σ. Ψυχαράκης,  Ν. Μπρίγγος 
 


